

# 列寧著《國家與革命》介紹

迟 紹 庆

《國家與革命》這部偉大的革命著作，是列寧在1917年8—9月間，為了指導革命、反對第二國際修正主義而寫的。當時，系統地闡明馬克思主義的國家學說，正如列寧在本書《初版序言》中所說：“無論在理論方面或在政治實踐方面，都具有特別重大的意義。”

就政治實踐方面來說，資本主義發展到帝國主義階段，無產階級革命的客觀條件已經成熟，第一次世界大戰的爆發，加速了革命危機的到來，1916年到1917年，歐洲各主要資本主義國家都展开了反對帝國主義戰爭的革命運動；特別是俄國的無產階級與反革命資產階級的鬥爭已進入決戰關頭，舉行武裝起義、奪取政權，是俄國無產階級面臨的最迫切的問題。革命運動的蓬勃發展，就將無產階級革命對待資產階級國家機器、建立無產階級專政的問題，提到議事日程上來，不從理論上闡明這些根本問題，革命就會迷失方向。

然而，第二國際修正主義者從伯恩斯坦到考茨基，他們都充當資產階級的應聲蟲，美化資產階級民主制，歪曲和反對馬克思主義的國家學說，否認暴力革命。早在十九世紀末，伯恩斯坦就宣揚《共產黨宣言》的思想已經“過時”，說暴力革命和無產階級專政是“低級文化”。考茨基在國家問題上一貫傾向機會主義，迴避暴力革命和無產階級專政問題。到1912年，無產階級直接衝擊資產階級國家機器的时机到來的時候，他竟然公開反對打碎資產階級國家機器，把持這種觀點的馬克思主義者斥責為無政府主義。伯恩斯坦、考茨基這一套修正主義理論，成為第二國際修正主義路線的指導思想，結果在大戰期間，第二國際各國党的機會主義領袖們，都站在本國政府的立場上，鼓吹“衛護祖國”，反對革命墮落成為社會沙文主義者。俄國孟什維克及其首領普列漢諾夫，也大肆宣傳這套修正主義觀點和路線，反對布爾什維克黨的武裝起義方針。可見，就理論鬥爭方面來說，也必須粉碎修正主義者對馬克思

主義國家學說的攻擊和修正。正如列寧所指出的：如果不在國家問題上反對這種機會主義偏見，就不能展開鬥爭，不能使勞動群眾擺脫帝國主義資產階級的影響（第372頁）。

要反對修正主義、捍衛馬克思主義的國家學說，不從恢復馬克思、恩格斯的國家學說入手，是做不到的。為此，列寧在第一章第一節的第二段中指出，馬克思主義者的任務首先就是要恢復馬克思關於國家的真正學說。列寧這樣作的目的，是为了同第二國際修正主義者針鋒相對，以馬克思、恩格斯的本來思想去粉碎修正主義者的歪曲和攻擊，使人們了解什麼是馬克思主義，什麼是修正主義。

列寧在《初版序言》中，非常概括地說明了寫作本書的歷史背景、本書的基本內容和意義；在第一章中，列寧從辯證唯物主義和歷史唯物主義觀點出發，分析了國家的本質，論述了馬克思主義關於國家學說的基本原理，指出暴力革命是無產階級革命的普遍規律；第二章論述馬克思在總結1848年革命經驗的基礎上，對自己的國家學說的進一步發展；第三章論述馬克思根據巴黎公社經驗對自己的國家學說的新發展；第四章主要論述恩格斯在19世紀70—90年代同機會主義者的論戰中，對馬克思主義的國家學說所作的重要補充；第五章考察無產階級專政國家的消亡與共產主義發展的關係；第六章列寧選擇了國際國內兩個最有影響的修正主義代表人物考茨基和普列漢諾夫，徹底地批判他們在國家問題上的修正主義觀點，揭露他們背叛馬克思主義國家學說的手法。《國家與革命》如此巨大的篇幅和豐富的內容，本文不可能全面談到，只將列寧論述的主要思想分四個問題作一介紹。

## （一）

關於正確地認識國家本質的問題，是列寧在本書中首先論述的一個重要問題。能不能正確地認識國家，是關係到能不能正確地對待國家，能不能制

定正确的革命路綫的前提。因此，列寧以馬克思主義的國家觀，從以下幾個方面揭示了國家的本質，恢復馬克思主義關於國家學說的基本原理。

首先，列寧從考察國家起源入手，揭示了國家與階級社會的關係。他根據恩格斯在《家庭、私有制和國家的起源》一書中的思想，指出：“國家是階級矛盾不可調和的產物和表現”，“國家是階級統治的機關，是一個階級壓迫另一個階級的機關”。（第374—375頁）這個對於國家產生的馬克思主義觀點說明了兩個重要問題：第一，它說明國家不是一個永恆的社會現象，它是人類社會發展到劃分階級的時候才產生的，國家是同階級、階級社會共存亡的；第二，它說明國家產生的意義，在於它是階級統治、階級鬥爭的工具。

既然國家是階級統治的工具，那又如何理解恩格斯說國家是“一種似乎駕于社會之上的力量，似乎可以緩和衝突、使它不致破壞‘秩序’的力量……”這句話的意思呢？這裡所說的“駕于社會之上”系指國家同原始氏族組織對而言。氏族是原始社會的組織形式，氏族有一酋長或族長，由民主選舉，可以撤換；氏族組織是群眾的集體，氏族內部發生的糾紛都由氏族集體解決，而國家則是脫離群眾的社會組織機構，它由一批專門管理社會事務的官吏組成，國家組織可以制定法律，懲處違法的人，它對經濟基礎具有相對獨立性，表面上是整個社會的代表者，因此，恩格斯稱它為“一種似乎駕于社會之上的力量”。“似乎”一詞，指國家的表面現象，實質上它仍然是階級統治的工具。這裡所說的“似乎可以緩和衝突”，是同武裝鬥爭對而言。當社會分裂為剝削者和被剝削者兩大對立階級之後，經常發生武裝衝突。為了防止對立階級在鬥爭中同歸於盡，為了維持社會生存的“秩序”，就需要一種“第三種力量”來壓制對立階級、集團之間經常的武裝衝突，把它們的鬥爭限制在所謂“合法”的範圍內，或者通過正常法律途徑去解決它們之間的糾紛。這種“第三種力量”就是國家，於是國家表面上起了緩和衝突的作用。但是，恩格斯指出，國家的產生，並不能夠調和消滅階級矛盾，恰恰相反，國家正是“無力擺脫這種對立狀況的表現。”（第374頁）一切資產階級、小資產階級的思想家以及第二國際機會主義者，都以唯心史觀、超階級的國家觀去考察國家問題。杜林曾經認為，國家起源于外部暴力，

而與私有制度、社會分裂為對立階級无关；資產階級思想家胡說資產階級的國家是“天賜予的力量”，是“永恆的”、“全民的”；他們夸大國家對經濟基礎相對獨立性的一面，否認依存性的一面，把國家看成“調和”階級矛盾的工具；第二國際機會主義者則把國家說成是階級矛盾的“調停人”、“為社會服務的機關”，一句話，都是企圖掩蓋國家的階級本質。

其次，列寧根據恩格斯的指示強調指出，國家的基本內容、基本特徵是暴力機關。國家機關包括議會、軍隊、警察、法院、監獄、經濟部門、文化教育部門和社會服務部門等，其中最本質的東西是暴力機關。列寧指出：“常備軍和警察是國家權力的主要工具”；毛主席也屢次教導我們說，軍隊是國家的最重要的組成部分。在這裡，革命導師給我們指出了一个真理：武裝在誰手里起決定作用。列寧考察了歷史上革命鬥爭的經驗，他認為兩大對立的階級在階級鬥爭中總是不斷地建立自己的武裝。統治階級“不是武裝居民”，而是建立它的特別武裝部隊，維持它的統治；被統治階級為爭得自身的解放，也就需要建立自己的武裝。因此，階級鬥爭的發展過程，就是革命的武裝與反革命武裝的鬥爭過程。而且隨着階級鬥爭的發展，暴力機構也不斷發展起來，促進這種發展的具體因素有：（1）國家內部階級矛盾的尖銳化；（2）鄰近國家的擴大，國家與國家之間競爭的加強；（3）人口增多，需要掠奪別國的領土。列寧指出，這些因素在資本主義上升時期就起作用，而到了帝國主義時代更加起作用了。今天，武裝到牙齿的美帝国主义，也是在這個規律的支配下，不斷強化國家機器，到處建立軍事基地。

這個馬克思主義的原理十分重要。它說明了暴力機關在國家中的地位，在階級鬥爭中的特殊意義；說明了無產階級要進行革命，不準備武裝鬥爭，不組織自己的武裝力量是不行的。因此，馬克思主義革命政黨的着眼點，必須看到資產階級國家暴力機器存在和加強的真實意義。關於這一點，列寧在《無產階級革命的軍事綱領》一文中講得很好，他說：“被壓迫階級如果不努力學會掌握武器，獲得武器，那它只配被人當作奴隸使喚。”（見《列寧全集》，第23卷，第77頁）。但是，第二國際修正主義者和小資產階級民主派都不懂得這一點，他們只看到資產階級虛偽的民主制，幻想通過議會選舉解決政權問題，

他們甚至用社会职业分工来解釋国家暴力机器存在的作用。这种庸俗的观点，显然是十分錯誤和有害的。

再次，列寧考察了国家与統治阶级、与經濟基础的关系，从国家作用方面来进一步揭露国家的本质。列寧指出，“国家是剥削被压迫阶级的工具。”

(第 379 頁)这就是說，統治阶级不仅依靠国家这个暴力机器获得政治上的特权，对劳动人民进行政治統治，而且依靠它获得經濟上的特权，对劳动人民进行經濟剥削。奴隶主阶级的国家是剥削奴隶的工具，封建主阶级的国家是剥削农奴的工具，资产阶级的国家也不例外，它“是剥削雇佣劳动的工具”，是为资本主义經濟基础服务的工具。列寧引证恩格斯的話說：在资产阶级民主共和国内，“财富是間接地发挥它的权力的”，它采用“直接收买官吏”或“政府同交易所結合”的方法实行它的統治。因此，资产阶级政权中，无论人員、机构或党派的任何更換，都不会使资产阶级的权力动摇。

那末，如何理解恩格斯說的“国家政权暂时获得某种独立性，似乎成了这两个阶级之間的中介人”这句話呢？第一，要注意“似乎”二字，恩格斯指的是表面現象，不是讲国家的实质，国家的实质仍然是阶级統治的工具；第二，要注意这是一种例外情況，这种例外情况是由于阶级斗争过程中阶级力量对比相差不多时，各阶级在政治上互有妥协而造成的，这时国家在一定程度上采取了有利于各阶级的某种措施，使得人們不易一下識破国家的阶级本质，于是国家似乎成了各对立阶级的“中介人”。这只是一种暂时假象，其实超阶级的国家是没有的。

但是，第二国际修正主义者和小资产阶级民主派根本不懂得国家与統治阶级、与經濟基础的辯证关系。考茨基、普列汉諾夫和俄国的孟什維克都推崇资产阶级的民主制，他們自己相信，而且还要劳动人民也相信资产阶级的普选制真正能够体现劳动人民的意志，并保证实现这种意志。这种說法，真是对劳动人民的莫大欺騙。

基于上述馬克思主义者和修正主义者对于国家本质的两种不同分析，他們在政治上也就得出了两种不同的結論，实行着两种不同的政治路綫。

以考茨基为代表的第二国际修正主义者反对革命，特別是反对暴力革命。他們有的，从机会主义的立場出发，只接受了恩格斯关于国家消亡的这一

点，抛棄恩格斯关于暴力革命的思想；有的則把恩格斯关于国家消亡的結論，曲解成为资产阶级的国家也会自行消亡，而不需要无产阶级通过暴力革命去推翻它。列寧指出，他們这是偷換馬克思的国家消亡学說的概念，割閼它的革命精神，抹煞暴力革命，为他們实行机会主义的政治路綫辯护。

列寧根据对国家本质的分析，在第一章第四节中強調暴力革命是无产阶级革命的普遍規律。他說：“资产阶级国家由无产阶级国家代替是不能經過‘自行消亡’来实现的，根据一般規律，只能靠暴力革命来实现。”(第 387 頁)国家既然是阶级統治的暴力机关，一个阶级要推翻另一个阶级的暴力統治，不通过暴力是不可想像的。因此，列寧教导馬克思主义者，要記住恩格斯对暴力革命的頌揚，并不断教育群众懂得，暴力革命“这正是马克思和恩格斯全部学說的基础。”(第 388 頁)因为离开了暴力革命，就根本談不到推翻资产阶级統治和建立无产阶级专政的問題，更談不到无产阶级彻底解放的問題。列寧正是从这一观点出发，始終坚持暴力革命的政治路綫。

## (二)

无产阶级革命对待资产阶级国家机器应抱何种态度？是打碎它还是利用它？是革命还是改良？这是列寧在本书中論述的另一个最重要的問題。

无产阶级革命必須打碎资产阶级国家机器，這是馬克思关于国家学說中的基本原理之一。列寧指出：“马克思和恩格斯在 1852 年到 1891 年这四十年当中，教导无产阶级应当打碎国家机器”，(第 465 頁)“要勇气百倍地去破坏全部旧的国家机器。”

(第 475 頁)根据上面对国家本质的分析，无产阶级絕對不能利用资产阶级国家机器来解放自己，而必须打碎它，代之以新的无产阶级国家机器。因此，摧毁资产阶级的官僚、军事机器，这是无产阶级暴力革命的首要任务和决定性的步骤。承认不承认这一条，是革命不革命的根本原則問題。

马克思和恩格斯关于打碎资产阶级国家机器的精辟結論不是凭空臆造的，而是在不断地总结无产阶级革命的流血經驗教訓和阶级斗争規律的基础上提出，并且逐步丰富和发展起来的。第二国际修正主义者，把马克思恩格斯的这一革命思想完全抛棄。为了恢复马克思、恩格斯的思想，列寧在本书

的第二、三、四章中，全面地、系統地論述了这一思想的发展過程。馬克思恩格斯这一思想的发展過程，大体上可分为四个时期。

第一，在1848年革命以前著作中，馬克思恩格斯分析了資產階級國家的本质，指出无产阶级必須通过暴力革命夺取政权。在《共产党宣言》中，他們进一步論述要通过暴力革命建立无产阶级专政的問題。对于无产阶级革命要不要打碎資產階級國家机器的問題，因为缺少革命實踐經驗，因此沒有明确提出。在《共产党宣言》中只提到无产阶级如果不摧毁压在自己头上的旧的全部上层建筑，就不能抬头挺腰。（見《馬克思全集》，第4卷，第447頁）列寧指出这已“接近于”得出“打碎”的結論。

第二，在1848年革命时期，馬克思考察了革命教訓和資產階級國家机器的演变規律。到了拿破崙第三統治时期法国资產階級國家机器已經发展到拥有50万军队和50万官吏。因此，馬克思指出：“迄今一切政变都是使这个机器更加完备，而不是把它摧毁”（第393頁）。列寧指出，馬克思的这个提法比《共产党宣言》前进了一大步，已經做出了必須打碎資產階級國家机器的具体結論。列寧說：“这个結論是馬克思主义国家学說中主要的基本的东西。”（第393頁）

第三，在巴黎公社时期，馬克思根据新的革命經驗教訓，进一步強調无产阶级革命必須打碎旧的国家机器。他在《法兰西內戰》一书中写道：“特別是巴黎公社已經证明：‘工人阶级不能简单地掌握現成的国家机器并运用它來达到自己的目的’”（第401頁）。因此，《共产党宣言》1872年再版时，馬克思和恩格斯就把这一点补充了进去。

第四，在巴黎公社以后，恩格斯在同机会主义的斗争中一直強調这一思想。1891年，他在为《法兰西內戰》一书写的序言中总结了法国历次革命的历史經驗，指出資產階級的第一个信条就是解除工人的武装。因此，无产阶级革命的首要問題，也必須是以革命的武装去摧毁反革命的武装。列寧說，恩格斯的这一总结，抓到了国家問題的实质，“因而可称为馬克思主义在国家問題上的最高成就。”（第436頁）

当年馬克思和恩格斯从血的历史教訓中，总结出来的这些精辟的思想，被考茨基这些无产阶级的叛徒曲解得面貌全非。伯恩斯坦认为，馬克思从巴

黎公社經驗中得出的結論，不是強調无产阶级必須打碎資產階級国家机器，而是警告工人阶级不要在夺取政权时采取激烈的革命手段。考茨基开始是迴避这个问题，而后在同荷兰的馬克思主义者潘涅庫克論战中，则公开反对打碎資產階級国家机器的提法。他认为，无产阶级利用和通过資產階級議會可以和平地取得政权。考茨基說：“我們政治斗争的目的，和从前一样，仍然是以取得議會中多数的办法来夺取国家政权，并且使議會变成駕于政府之上的主宰。”列寧指出，考茨基的說法是“最純粹最卑鄙的机会主义，口头上承认革命，实际上却背棄了革命。”（第476頁）第二国际修正主义者由于他們害怕革命，不革命，所以根本不敢提出打碎資產階級国家机器这样革命的任务。

列寧則相反，他在《国家与革命》中，不仅恢复了馬克思和恩格斯关于打碎旧的国家机器的思想，而且根据帝国主义时期資產階級国家机器发展的狀況发展了这一思想。列寧指出，当年馬克思把“打碎”的結論只限于欧洲大陆，同时认为英美可能成为“例外”，这在当时來說是可以理解的。因为那时英美国家的官僚制度和軍閥制度还不发展。而到了帝国主义时代，由于資產階級要征服殖民地，要加強鎮压无产阶级，所以，資產階級国家的官僚机关和军事机关都空前扩大和加强起来。因此，列寧說，馬克思当年关于英美“例外”的有限說法“已經不适用了”。到了帝国主义时代，无论在英国或美国，打碎“現成的国家机器”是“任何一次真正人民革命的先决条件”（第403頁），因此，必須在更加广泛的范围内把无产阶级革命的“一切力量集中起来”去摧毁資產階級的国家机器（第397頁）。

可見，馬克思、恩格斯和列寧分析問題的着眼点，都紧紧抓住了資產階級国家的核心是暴力机器，从而指出通过暴力革命打碎旧的国家乃是无产阶级革命的普遍規律。

### （三）

列寧在本书中論述的再一个重要問題，是关于建立无产阶级专政的問題。破旧立新，是无产阶级革命任务的两个方面。第二国际修正主义者否认打碎旧的国家机器的必要性，因而也否认建立真正的无产阶级专政的必要性。伯恩斯坦认为无产阶级专政是“低級文化”；考茨基虽然口头上也談論无产阶

級專政，但他主張建立的并不是无产阶级专政，而是在资产阶级民主制的范围内建立一个所谓“顺从无产阶级的政府”（第476頁）。

列宁在本书中系统地恢复并发挥了马克思和恩格斯关于无产阶级专政的思想。主要内容有以下几个方面：

第一，列宁指出了无产阶级专政在马克思主义国家学说中的重要地位。政权是革命的根本问题，无产阶级专政是无产阶级将革命进行到底的工具。早在《共产党宣言》中，马克思和恩格斯就确立了无产阶级专政的思想，提出“革命的第一步是无产阶级变为统治阶级”，“国家即组织成为统治阶级的无产阶级”。1852年3月5日，马克思在致魏德迈尔信中指出，发现无产阶级专政，是他的新贡献。资产阶级的思想家，只承认阶级斗争，不承认无产阶级专政，而马克思主义者则承认阶级斗争必然导致无产阶级专政，坚持把阶级斗争的理论贯彻到国家学说中去。因此，列宁说，“只承认阶级斗争的人还不是马克思主义者，只有承认阶级斗争，同时又承认无产阶级专政的人，才是马克思主义者”（第399頁）。

第二，列宁论述了无产阶级专政的任务。列宁指出，马克思和恩格斯强调建立无产阶级专政是同实现无产阶级的历史使命有着密切联系的。因此，这个政权的任务是：(1)剥夺资产阶级，镇压资产阶级的反抗；(2)领导农民、小资产阶级和半无产阶级来组织社会主义经济；(3)改造人，消灭阶级、阶级差别，建立共产主义。由于列宁在本书中主要是讲国内的问题，因此，还没有直接指出无产阶级专政对外防止帝国主义侵略的任务。这一点，列宁在十月革命后写的著作中有充分的论述。

第三，列宁规定了无产阶级专政的阶级实质和社会基础。列宁指出，无产阶级的阶级地位决定了必须承认这个阶级在政权中的领导地位，承认这个阶级不与任何人分掌政权，实行一个阶级的专政。因为，一个阶级的专政，不仅一般阶级社会需要，而且从资本主义过渡到共产主义的整个历史时期都为无产阶级所需要。这就说明，国家政权只能是体现一个阶级的意志，实现这一个阶级的先锋队——政党的纲领，绝不能是什么超阶级的政权。列宁说，“只有了解这一点的人，才算领会了马克思国家学说的实质。”（第400頁）但是，无产阶级要实现自

己的统治，还必须吸收广大劳动人民参加政权，建立巩固的工农联盟。列宁说，没有这个联盟，无产阶级专政“就不能稳固”，“社会主义改造就不能完成。”（第404頁）列宁还指出，只有以马克思主义武装起来的革命政党才能够成为“导师、领导者和领袖”，而那些以机会主义精神教育出来的党则不能够充当革命的领袖。

第四，列宁强调指出，无产阶级建立的国家，不是资产阶级议会式的国家，而是巴黎公社类型的国家。巴黎公社与剥削者类型国家比较起来是原则上不同的新型国家，即恩格斯称之为“不是原来意义的国家”。它的特点和优点主要在于：(1)废除了旧的常备军，而代之以武装的人民；(2)废除了旧的官僚机关和官吏的政治特权，规定一切官吏由人民选举、监督，并且可以随时撤换；(3)废除了官吏的经济特权，规定了一切公社职员都只领取相当于工人的工资；(4)实行了立法与行政的统一，公社的代表，不仅要亲自通过法律，而且要亲自执行自己通过的法律，亲自检查工作并对选民负责，这样，就消除了资产阶级议会专门从事空谈、愚弄“百姓”、腐化官吏的弊病；(5)公社按民主集中制原则组织国家政权，这样，既保障中央政权的集中统一，又保障地方政权有一定的自治权利，铲除了资产阶级的官僚集权制。因此，马克思认为，公社实质上是工人阶级的政府，是终于发现的、可以使劳动者在经济上获得解放的政治形式（第418頁）。列宁在本书的第三章中，详细阐明马克思的上述指示，是为了要无产阶级记住公社的经验，并按照公社原则去建立无产阶级专政的国家。

这里需要特别提出的，是列宁对公社实行的代表撤换制和工资制两条措施异常重视。列宁认为，这两条措施是马克思和恩格斯非常注意的问题，因为它体现了由资产阶级民主制到无产阶级民主制的转变，取消了国家职员的政治特权和经济特权，使他们不“变成官僚”，不脱离群众，成为人民服务的“公仆”，防范投机分子利用政权达到升官发财的目的。因此，在十月革命后，列宁创造性地运用了公社经验，在国家职员中实行低薪制，只有对资产阶级专家才实行高薪政策，但是列宁当时已预见到“高薪的腐蚀作用会影响到苏维埃，影响到工人群众”（见《列宁全集》，第27卷，第229页）。

当年马克思、恩格斯和列宁深思熟虑得出的这

些天才預見，是值得一代一代的革命接班人永远牢記的呵！

#### (四)

列寧在本書中還論述了馬克思和恩格斯關於國家消亡的學說，考察了國家消亡的條件。列寧所以闡述這個問題，並不是因為國家消亡問題成為當時的現實問題，而是因為馬克思主義的這一學說，遭到了來自兩方面的歪曲和攻擊。一方面是來自布哈林、皮達可夫之流的攻擊，他們用無政府主義觀點歪曲馬克思主義的國家學說，說馬克思主義和無政府主義在國家問題上沒有根本區別，都是要立即炸毀國家機器的；另一方面是來自修正主義者的攻擊，他們除了前面說的偷換馬克思主義關於國家消亡的概念，否認暴力革命以外，還把資產階級的民主制美化成萬古常存的東西，把民主與專政對立起來，宣揚超階級的民主，否認專政。

為了駁斥機會主義者在國家消亡問題上的謬論，列寧論述了馬克思和恩格斯對無政府主義者和右傾機會主義者錯誤觀點的批判。前者敵視一切國家，主張在“一天之內”廢除一切國家，這種觀點，就敵視資產階級國家來說是對的，就反對建立無產階級專政國家來說是十分荒謬的，他們根本不瞭解完全廢除國家所需要的條件；後者則走上另一極端——“迷信國家”、“迷信民主制”。當年德國黨的領袖們就曾經把“自由人民國家”的拉薩爾主義的口號寫在自己黨的綱領上。他們的錯誤在於：(1) 不懂得任何國家都是階級統治的工具，不可能有超階級的國家；(2) 他們同樣不懂得國家消亡的規律；(3) 不懂得民主制是國家的一種形式，國家消亡，民主制也將消亡。總之，“左”右傾機會主義者在分析國家消亡問題上都是唯心主義的，他們的觀點同馬克思主義的國家消亡學說是根本對立的。

列寧指出，馬克思和恩格斯運用了“最徹底、最完整、最周密、內容最豐富的發展論”（即唯物辯證法）去考察了資本主義的產生、發展、灭亡問題，去考察了由資本主義到共產主義的整個過渡時期的經濟和政治，考察了共產主義兩個階段的發展狀況，從而提出了自己的國家消亡學說。因此，馬克思主義的這個學說是科學的，而不是“凭空猜測”的。

那末，列寧在本書中論述和發揮的馬克思主義

國家消亡學說的內容有哪些呢？歸納起來主要有以下幾點。

第一，列寧指出，馬克思主義者認為，作為階級鬥爭工具的國家最終是要消亡的，但這個消亡的國家不是資產階級國家，而是無產階級專政國家，為此，建立無產階級專政國家，是國家消亡的政治前提。

第二，列寧指出，馬克思主義者認為，“從資本主義過渡到‘無階級社會’、過渡到共產主義的整個歷史時期”的國家只能是無產階級專政，而不能是別的國家，更不能在這時廢除無產階級國家。列寧說：“向共產主義發展，必須經過無產階級專政，決不能走別的道路”。（第448頁）過渡時期的無產階級國家仍然包含專政與民主兩個方面的政治內容，但它同資產階級專政的性質根本不同，它是對多數勞動者實行民主，對少數剝削者實行專政的政權，資產階級專政則相反。

第三，列寧指出，無產階級專政國家消亡的經濟基礎是“完全的共產主義”，也就是說，在共產主義高級階段來到之前，是談不到國家消亡的。因為，在馬克思和列寧看來，國家消亡必須具備下列條件：(1) 在經濟上，建立單一的全民所有制的生產關係，生產力有高度發展，達到了實行“各盡所能，按需分配”的水平；(2) 在政治上，資產階級的反抗徹底被粉碎，階級、階級差別完全消失；(3) 在思想上，人們具有自覺遵守社會公共生活規則的共產主義覺悟。顯然，這些條件只有到共產主義高級階段才能具備。

但這裡需要指出，列寧在《國家與革命》中只考察了國家消亡的內部條件。至於國家消亡的外部條件問題，他在其他著作中作了補充。例如他在《論國家》中指出：只有到世界上再無進行剝削的可能，再無發生剝削的條件的時候，才能將國家廢除（見《列寧全集》，第29卷，第444頁）。

\* \* \*

列寧的《國家與革命》是一部世界無產階級革命的綱領性著作。它的思想已不斷為許多國家的革命實踐證明是唯一正確的。因此，革命者要革命，就必須認真學好列寧的這部偉大著作。

注：引文凡是只注頁碼，未注出處的，均見《列寧全集》，第25卷，《國家與革命》。